

政法委书记讲平安

贯彻习近平法治思想
强化“大平安”理念
推进“城乡融合·大区善治”

李军

“郡县治，天下安。”近年来，杭州市萧山区始终牢记“领头雁、排头兵、先行者”的使命担当，深学笃行习近平法治思想，坚决贯彻省市平安建设部署，针对实有人口270余万，经济体量大、区域面积广、城乡情况复杂，经济发展和社会治理正处双重转型的区情实际，积极探索“城乡融合·大区善治”社会治理萧山范例，推动形成高质量发展和高水平安全良性互动的治理新格局，群众安全感满意度持续攀升，连续20年获评“平安县（市、区）”，获全省首批“二星平安金鼎”，跻身“全国社会治理百强县（市、区）”前十。

萧山以大平安系统集成改革为总牵引，坚持党的领导，着力构建由区平安办为统筹的宽领域、大范围、多层次共同参与的平安大格局。深入落实社会稳定工作责任制，明确行业工作标准和任务清单，压实主管监管部门责任。依托“141”体系和平安例会机制，建立横向业务高效协同、纵向“区—镇街—村社—网格”指令数据贯通互动的运行体系，实现高效指挥、多跨协同、扁平管理。

萧山深入探索数智赋能社会治理“望潮”模式，锚定“能感知、会思考、快反应、强吸附、自修复、有韧性”治理目标，强化综治中心规范化建设，建立全量矛盾纠纷数据库，梳理矛盾纠纷化解法治化“路线图”，综窗与AI结合实现精准分流，建强治理大脑。推动2035个网格治理实体化运行，“综警网”组团入格，开展基层基础、风险隐患、矛盾纠纷“三大排查”，倍增基层感知吸附力。归集统一地址348万个，打造社会治理数仓，据此研发17个社会治理“一张图”预警模型，自动生成镇街平安体检报告2468份，下发全域整治任务7845个，推动区域精准治理。创新开发“萧然安宁”系统，企业自查、网格排查、政府监管三位一体，确保风险数据全纳管、隐患治理全闭环。

萧山积极探寻社会治理主动塑造路径，一体筑牢大区善治法治根基和共治基础。聚焦韧性治理，落实“抓源促治、强基固本”三年行动要求，坚持“一案一事整改”向“一类问题治理”拓展的思路，主管部门领衔攻坚破难、改革创新“双十大”项目。2024年，非警务纠纷警情下降11.8%，电诈发案减少15.7%，道路交通亡人数降低10.7%，“萧矫云哨”数字化管控模式被53个县市区复制；鼓励镇街因地制宜开展“揭榜挂帅”项目，先后涌现“商圈平安汇”“宁聚蓝”高教园区平安联盟”等区域治理特色样板。全量信息视图与反向督查模块结合，全量、全时、全域管控要素，流动人口纳管率达97%以上。聚焦依法施治，出台“法护营商”18条，累计挽回经济损失1.25亿元。扎实推进集“侦、审、判、执”于一体的执法办案中心建设，公检法司实体入驻，构建部门规范化协同模式，成为全国跨部门大数据办案平台提质增效试点。在全省率先探索镇（街道）村（社区）合法性审查监督一体化全覆盖，建立村社合法性审查和“智慧印章”监管一体化融合模式，约束小微权力运行。聚焦共治共享，迭代“萧然善治码”，深化“民情双访”，问题解决率达99.92%；打造“城厢楼长”“平安骑手”等各具镇街特色的“萧山红领”群防群治队伍，打造具有萧山特色的“一呼百应”社会共治体系，参与巡防人次达20余万；围绕打造“熟人社区”，深化新兴领域党建工作，引导网络主播、网约配送、货车司机等“流动群体”融入社会、参与治理。全域推进“萧分善治”城乡社区治理积分制改革，探索构建小区议事会、“一心两会”物业管理体系等自治机制，“街事荟”模式推动试点街区警情率同比下降37.77%。

平安建设任重道远。站在新的起点，萧山将继续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，以“四个更加”为根本遵循，锚定省委“三个继续走在前列”的目标要求，沿着区委平安建设七大改革方向，更加注重系统集成理念、更加突出建章立制主线、更加聚焦实战实效导向，不断深化“城乡融合·大区善治”社会治理萧山范例，在平安浙江建设中彰显萧山担当、贡献萧山力量。

（作者系杭州市萧山区委副书记、政法委书记）

坚持党建引领整体协同
推进多元共生韧性善治

奋力建设 更高水平平安镇海

周方涛

习近平总书记指出，坚持统筹发展和安全，坚持发展和安全并重，实现高质量发展和高水平安全的良性互动。近年来，宁波市镇海区深入学习贯彻习近平法治思想，坚持和发展新时代“枫桥经验”，全面落实“大平安”理念，立足镇海实际，全面推进更高水平平安镇海建设，成功夺取“二星平安金鼎”，获评全国信访工作先进区、全国法治县创建先进单位、全省首批无信访积案区、全省人民调解工作先进区。

坚持和加强党的领导 统揽平安建设全局

党的领导是平安建设的“定盘星”。镇海区把坚持和加强党的领导作为平安建设的根本原则，把加强党的领导和依法治理有机统一起来，推动基层党建与基层治理深度融合。优化区委建设平安镇海领导小组体系架构，形成书记区长带头抓、领导小组牵头抓、成员单位合力抓的工作格局。创新建立“重大事项、重要问题、重点项目”发现报告与推进落实机制，以“三重办”为枢纽收集问题，区委主要领导每周召集研判调度，实行“建账立项、跟进销号”闭环管理，确保党的决策部署一贯彻到底。一体推进平安建设、法治建设，推动履职行权法治化、信访工作法治化、营商环境法治化建设，以法治调节社会利益关系。

在推进国家生产力布局战略性重大项目过程中，镇海区坚持区委统一领导、上下同心同力，领导包干联系村社、干部全覆盖走村入户，精准回应群众环境关切，依法解决群众利益诉求，最终赢得民众广泛支持，有力保障项目建成投产。

保障发展服务民生 夯实平安建设根基

发展是硬道理，民生是硬指标。镇海区把保障发展服务民生作为平安建设的首要目标，坚持全链跟进重大风险，全时防控社会治安，全情守护民生关切，努力为人民群众创造良好的生产、生活和生态环境。高效运行维稳安保指挥体系，细化落实“六大机制”十八项工作制度，将稳评工作嵌入行政决策和项目审批程序，保障重点任务安全落地。深入开展社会治安重点领域专项整治，紧盯重点部位严格落实快速响

应、高峰勤务等机制，落实“常态排查+动态跟进+闭环处置”机制，保障社会治安持续安定。

针对群众关心关切的安全生产和生态环保问题，镇海区扎实推进安全生产治本攻坚行动，持续打好蓝天碧水净土保卫战，理清责任链条，强化科技赋能，依托危化品道路运输监管平台，对辖区危运车辆“实时、动态、全过程”管控，连续9年保持危运伤亡零事故；依托智慧园区管理平台，加强对重点污染源、环境质量的实时监测预警，今年1—5月，空气质量优良率位列宁波市第1位。

防范风险化解矛盾 织密平安建设防线

矛盾风险是平安建设的重要变量。镇海区把防范风险化解矛盾作为平安建设的核心关键，精准预防风险演变，注重推进社会自我修复和有效运转，构建韧性社会治理格局。紧盯涉众型风险问题高发多发领域，制定防范化解八个领域防范处置工作指引，形成风险闭环管控处置机制。深入实施“聚光灯”计划，建立维稳风险、舆情风险双交办制，区镇两级“政法+宣传”双联动制，构建实战化、扁平化的舆情应急处置体系。大力推进综治中心规范化建设，加强行业性、专业性调解工作室和商事调解中心建设，压实“调解先行、诉讼断后、分层过滤”的多元化解机制。深化“网格化治理、组团式服务”，强化网格预警功能和前哨作用，确保风险早发现快处置。

针对社会普遍关注的校园安全，镇海区创新构建校园安全工作机制、职责任务、督责“四张清单”责任体系，形成“监测—预警—研判—处置—复盘”闭环管理，并聚焦防范学生身体伤害、校园欺凌等关键领域细化任务，推动风险识别关口前移，织密校园安全防护网。

平安建设永远在路上。镇海区将深入学习贯彻习近平法治思想，牢固树立总体国家安全观，高水平统筹发展和安全，持续加强风险应对机制与能力建设，着力提升社会系统在变局中抗风险、稳发展的韧性，全力守护全域全程全面的平安，为谱写中国式现代化浙江新篇章贡献力量。

（作者系宁波市镇海区委副书记、政法委书记）